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Prot.130/2008                                                                 Bologna, 07.11.2008 
 
                                                                                     Alla Presidente  
                                                                                     dell’Assemblea Legislativa 
                                                                                     Sede 
   
 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 
  

Il sottoscritto Consigliere, 
 
appreso che la delibera della Giunta Regionale riguardante la caccia in deroga per la 
stagione venatoria 2008/2009 è stata impugnata dal TAR di Bologna il 20 ottobre 2008, 
disponendone la sospensione immediata; 
 
che i rilievi che hanno portato all’ordinanza di sospensiva della suddetta delibera sono 
scaturiti da un ricorso presentato da alcune associazioni ambientaliste; 
 
che la Regione Lombardia e la Regione Veneto, nonostante sia oggetto di contenzioso in 
ambito nazionale l’autorizzazione della caccia in deroga con lo strumento legislativo (una 
Legge Regionale), invece che con lo strumento amministrativo (una Delibera di Giunta), in 
quanto lo strumento legislativo renderebbe vano il meccanismo di controllo da parte del 
Governo (il potere di annullamento degli atti amministrativi regionali non conformi) 
previsto dalla Legge n. 221 del 2002, anche quest’anno hanno deciso di autorizzare la 
caccia in deroga per la stagione venatoria 2008/2009 con una Legge Regionale; 
 
che nell’anno 2007 i danni per la fauna selvatica (fagiano, lepre, ungulati, passeri e storni, 
corvidi, uccelli ittiofagi, anatidi, nutria, piccione di città, columbiformi, fringillidi, ecc..) alle 
produzioni agricole dell’Emilia Romagna sono stati quantificati in 2.657.311, 38 Euro; 
 
considerato che la Giunta dell’Emilia Romagna ha deciso, dopo l’ordinanza di sospensiva 
della Delibera 1211 del 2008 riguardante la caccia in deroga, di presentare ricorso al 
Consiglio di Stato, il quale forse si potrebbe pronunciare nel merito entro il mese di 
novembre, ma per il momento non sembra esserci nulla di certo; 
 

interroga 
 
la Giunta per sapere: 
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• se indipendentemente dalla sentenza del Consiglio di Stato in riferimento 

all’annullamento dell’ordinanza di sospensiva disposta dal TAR di Bologna della Delibera 
di Giunta relativa alla caccia in deroga, non ritenga opportuno predisporre un 
Progetto di Legge e chiederne l’approvazione attraverso la procedura 
d’urgenza, affinché i cacciatori dell’Emilia Romagna possano essere abilitati 
ad eseguire i prelievi venatori, così come già determinati, senza ulteriori 
impedimenti dal 1 dicembre in poi, visto che la Delibera di Giunta annullata dal 
TAR, consentiva il prelievo dello storno fino al 31 dicembre per le Province di Rimini, 
Ravenna e Forlì Cesena e quello al cormorano fino al 31 gennaio per le Province di 
Modena, Bologna, Ferrara e Ravenna, al fine di limitare il più possibile i danni alle 
produzioni agricole, che a sua volta la Regione dovrà indennizzare agli agricoltori; 

 
• se non ritenga doveroso, di concerto con la Regione Veneto e la Regione Lombardia, 

chiedere al Governo di trovare una soluzione normativa che consenta alle Regioni 
l’utilizzo della Legge Regionale invece che della Delibera di Giunta, per autorizzare la 
caccia in deroga alle specie selvatiche che creano consistenti danni alle produzioni 
agricole. 

 
 
                                                                                             Gioenzo Renzi 


